
Sadje- in vinorejska šola mariborska. 
II. Poglavitna svrha ovej šoli je praktično 

izurjene in teoretično za umno gospodarstvo do
volj podučene sadje in vinorejce izrejati. Tej svrhi 
primerno je ves črtež, uravnava, poduk itd. osno
van. Zavod je namenjen kakim 30 učencem, ki 
imajo v zavodu stanovati, delati in učiti se 2 ali 
3 leta. Poslopij v to svrho je dovolj pripravljenih 
in v jako ugodnem kraji blizu mesta Maribora 
(V4 ure hoda) na znožnji hribovja, na katerem je 
rajni mariborski dekan Lešnik dal kalvarijske šta
cije prirediti in sv. ^Barbari v čast kapelo po
zidati. Učilnica je poslopje z 1 nadstropjem. Tukaj 
je prostorna in svetla hiša, kder se podučuje, zra
ven nje nahajamo muzej z raznimi učili precej 
bogato oskrbljen. Pri tleh je uradnica za ravna
telja in adjunkta, zraven velika jedilnica za učence 
s stanovanjem vinogradnikarja, ki ima tudi kuhnjo 
na skrbi. Na zapadni strani prostornega dvorišča 
pozidano je veliko 1 nadstropje visoko poslopje, 
ki služi večim namenom. V nadstropji na severno 
stran je najpred velika hiša delalnica za učence 
v prostem času; dalje stanovanje za 3 nadzornike; 
na zapadno stran vrsti se nastrešje, skedenj in 2 
veliki hiši spalnici, na južno stran hiša bolnišnica 

Gospodarske stvari. 



in stanovanje za adjunkta. Pri tleh pa nahajamo 
na severno stran laboratorij, kder mošt vagajo 
itd., zraven sadovno sušilnico, žganjarijo, sodar
nico, prostor za krmo, klet za krompir in sočivje 
in prostor, kder koše pletejo, na južno stran razne 
kleti, prešo, stanovanje za hlapca in kubnjo za 
pranje, na zapadno stran: svinjske, konjske in 
goveje hleve. Vštric učilnice na južni strani steze 
v dvorišče stoji lepo in veliko poslopje z 1 nad
stropjem, katero ima ravnatelj sam zase! Od učil
nice proti izhodu postavili so leseno hišo, kder je 
shranjeno in razstavljeno na ogled razno gospo
darsko orodje in mašine. Sprva so učenci pogosto 
bolehali za mrzlico. Te nezgode ni več odkar 80 
dežnici in snežnici pot odprli v podzemeljski šoter, 
skoz kateri se oceja v Dravo. 

Za red skrbijo nadzorniki, adjunkt in napo
sled ravnatelj. Nepoboljšljivce izključi deželni od
bor vsled poročila in nasveta i avnateljevega. Vsa
ko nedeljo in praznik gredo učenci ob 8. uri zju
traj k službi božji. Dnevni red je drug poletni 
čas (od marca do oktobra) in drug zimski čas 
(od novembra do februarja). Po leti vstajajo ob 
5. uri, po zimi ob 6, a spat zahajajo sploh ob 
9. uri. Vsak učenec dobi svoj dober zajutrek, obed 
večerjo in oprano perilo. 

Vsak mora preskušajo napraviti pred ravna
teljem. Kdor zna dovolj dosta nemški in je v pred
metih ljudske šole dobro podučen, ta sprejme se 
takoj v 2. razred, če ne, mora stopiti v i . razred, 
da se nemški itd. nauči. V ta razred sprejemajo 
tudi praktikante, t. j . mladenče, ki čakajo na šti
pendijo in med tem stroške za hrano itd. z delom 
odslužujejo. Ravnatelj uči v 2. in 3. razredu vse
lej dopoldne zaporedom: sadjerejstvo in vinogradar
stvo, adjunkt pa gospodarstvo: kmetijstvo, živino
rejstvo itd. Popoldne ponavljajo predmete ljudskih 
šol v 2. in 1. razredu in pa nemški jezik. Razven 
teh predmetov učijo še risati, črteže delati in me
riti. Petje so letos izpustili. To je črtež teoretič
nemu podučevanju. Glavna reč je pa praktični 
poduk in razkazivanje, o čemer bodemo prihod
njič govorili. 

Kolikokrat se morajo krave na dan molzti ali 
dojiti. 

M. V mnogih krajih molzejo ali dojijo krave 
po leti, dokler je še zelene klaje, koj po trikrat, 
po zimi o suhi klaji pa le po dvakrat, zjutraj in 
zvečer. Mislijo namreč, da suha klaja ne daje 
toliko mleka, ko zelena in ravno toto se jim za 
čas toži, ki bi ga za tretjo dojbo ali molžo potre
bovali. Skušnja pa je pokazala, da se v tem ljudje 
motijo. Če je suha klaja le dobra in če se živina 
o pravem času in dobro napaja, se kravam tudi 
o suhi klaja vsakdanje mleko ne zmanjša. To je 
sicer resnica, da je mleko pri suhi klaji manj 
mastno, daje toraj manj povrhnja ali smetene, ko 
poletno mleko. Vendar pa to še ni dosti vzroka, 
da bi se krave tudi po zimi trikrat na dan ne njol

zile. Kolikor češčeje se polno vime kravi izprazni, 
toliko ugodneje se živina počuti in toliko več koristi 
gospodarju prinaša. Se le pred kratkim je nek fran
coski gospodar o ti stvari prav zanimive in natančne 
opazke napravil, ktere hočemo v sledečem svojim 
častitim bralcem na kratko povedati. On pravi: 
Meseca decembra preteklega leta sem 30 krav po 
trikrat na dan molzel in namolzel od njih 480 
litrov mleka na dan, tedaj poprek od krave po 
16 litrov. Na to sem jih začel po dvakrat na dan 
zjutraj in zvečer in že prvi dan sem namolzel 449 li
trov, tedaj za 31 litrov manj od poprej, drugi dan je 
dalo vseh 30 krav le 415 litrov, tedaj 65 litrov 
manj ko z trikratnem molzenjem na dan. Pesled
nja množina mleka je potem ostala precej jedna
komerna. Zelo zanimiva in podučljiva pa je ta 
okoliščina, ko je začel zopet po trikrat na dan 
molzti, da krave tudi niso več mleka dajale, kar 
je dokaz, da mlečnosti krav ni nič bolj na škodo, 
ko večkratno spreminjavanje molzenje ali dojenja. 

M. Kako škodljiva je živini plesnjiva klaja. 
Kolikor plesnjiva klaja živini škodovati more, o 
tem marsikteri kmetovavec še sanja ne. Plesnjiva 
klaja provzročuje najprej živini grizenje po črevih 
ali koliko, želodec take klaje ne more prekuhati 
ali prebaviti, živini napenja trebuh in redko 
smrdeče gre iz nje. Nadalje se ji vnamejo čreva 
črni prisad pristopi in žival slednjič pogine. Vča
sih se še pridruži krč in mrtvudne prikazni, kakor
šnjih pri močnih strupih opazujemo. Plesnjiva klaja 
breji živini položena provzročuje, da žival izvrže. 
In vendar se tako pogosto zgodi, da se živini 
taka spridena klaja polaga, na škodljive nasledke 
pa se še pomisli ne. Mnogokrat se poklada ples
njiva klaja in kmetovavec še ne ve, da je klaja 
plesnjiva, ker se je plesnoba le bolj v notrajnih 
delih klaje polastila, postavim pri debelosteblastih 
votlih ali ljuknjičastih rastlinah in pri slabo iztis
njeni prgi t. j . slabo iztisnjenih prešah. Poslednje 
če so plesnjive goveji živini že v navadni meri 
nevarne, celo smrtne postati morejo. Primerilo se 
je, kako pripovedujejo, da je plesnjivo seno in ples
njiv kruh konjem položen, živali pogubil. Zato se 
mora skrbeti, da klaja ne postane plesnjiva, kar 
se najbolje s tem zabrani, ako jo lepo suho po
spravimo in potem tudi na suhem hranujemo. Zelo 
kriva je toraj seno in slamo hranjevati na slabo 
kritih hlevih, kjer klaja ne le rada plesni, ampak 
zelo gnjije. 

M. Oknsna in zdrava pijača bolenikom. Le 
prerado se bolnikom skoraj vsaka jed in pijača 
pristudi. Tudi tu je treba spreminjave. V napravo 
take pijače se zreže na debelo z kožo vred 6—7 
precej debelih jabelk, ki se potem v dosti veliko 
posodo denejo. Pridene se jim l'/2 kilograma 
pešk prostih cibeb, 7 dekagrama sladkorja in na 
vse se vlije l1/, litra vrele vode in vse vkup 



kakih 10 minut kuha. Na to se posoda pokrije 
in pusti stati, da se izhladi in slednjič vse skozi 
žimnato sito precedi. Če ni fi išnih jabelk pri roki, 
smejo se tudi jabelčni krhlji in namesto cibeb tudi 
fige vzeti. Ta pijača je za bolenike posebno dobra. 


